Высказывания о библиотеке: 
о библиотекарях... о библиотеке… о книге…
 о компьютерах…

Библиотекарь - первый вестник Красоты и Знания.

Н.Рерих 

Библиотека - это что-то вроде магического кабинета. Там заколдованы лучшие души человечества, но они ожидают нашего слова, чтобы выйти из немоты. Мы должны открыть книгу, и тогда они очнутся.

Хорхе Луис Борхес
Если потомки попросят нас отчитаться за нашу деятельность в области культуры, то мы покажем им наши библиотеки.

А.де Монзи
фр. министр
Всякий, изучающий науки, входящий сюда, не хлопай дверью и не стучи грубо ногами - это неприятно музам. Если ты найдешь кого здесь уже сидящим, почтительно поклонись молча и не занимайся болтовней. 

Надпись на библиотеке 15 века
Я не призываю к замене государства библиотекой…, но я не сомневаюсь, что, выбирай мы властителей на основании их читательского опыта, а не на основании их политических программ, на земле было бы меньше горя.

Из нобелевской лекции И.Бродского
Среди различных орудий, которыми располагает человек, самым удивительным, несомненно, является книга. Все остальное можно считать его физическим продолжением. Микроскоп и телескоп - продолжают глаз, телефон - голос, плуг и шпага - руки. Но книга - совсем другое дело, книга - продолжение памяти и воображения.

Хорхе Луис Борхес
Быть библиотекарем значит то же, что ехать на велосипеде: если вы перестаете нажимать на педали и двигаться вперед, вы падаете.                                                                    Д.Шумахер
Сначала нужно найти хорошего библиотекаря и только потом открывать библиотеку.

Ш. Ранганатан, 
индийский ученый
Я написал эту статью на компьютере в комнате, полной книг. Через пять лет у меня будет новый компьютер, для которого большая часть моего старого программного обеспечения и носителей информации уже не подойдет. Книги же по-прежнему будут здесь, и мои дети смогут их читать. И их дети тоже.

Томаc Х. Бентон
Моя родина там, где моя библиотека.

 Эразм Роттердамский 

Почему из сотен профессии я выбрала профессию библиотекаря? Любовь к книге, к чтению? Нет, не только это. Главное, по-моему, человек, дающий книгу, несет людям свет познания, помогает через книгу преодолеть свои сомнения, разочарования, испытать истинные минуты счастья.

Библиотекарь

Вы главные лица в государстве, потому что от вас зависит образование страны, ее культура. Без общей культуры не может быть подъема нравственности. Без нравственности не действуют никакие экономические законы. Чтобы стране не пропасть, ей нужны прежде всего вы - библиотекари. 

Академик Д.С. Лихачев

Без высокой культуры чтения нет ни школы, ни подлинного умственного труда. 

В.А.Сухомлинский
